

潮州市潮安区财政局

关于区政协十一届三次会议 第 17 号提案答复的函

尊敬的莫错委员：

您在区政协十一届三次会议提出的《关于设立区属国有有人力资本公司的提案》已收悉，提案对潮安企业发展存在问题进行了客观深入的分析，并对我区人才队伍建设提出了一些切实可行的建议，具有很强的现实意义。区财政局高度重视，经认真研究并会商区委组织部、区人社局等意见，现答复如下：

一、已开展的工作

今年以来，聚焦制造业当家和“百千万工程”，潮安分层次分领域制定人才培养计划，重点推进教育强基、医疗提质、文化兴盛、科技创新、产业转型、乡村振兴“六大领域人才行动”，着力打造生机勃勃、百花齐放的人才培养体系。与此同时，潮安还着力创造学习机遇、打造学习平台，让人才得以继续成长，为美丽新潮安建设提供坚强的人才保障与智力支撑。

一是坚持党管人才，构建协调高效工作格局。优化调整区委人才工作领导小组，将人才工作纳入区“十四五”规划和 2035 年远景目标纲要，作为落实党建工作责任制情况述职的重要内容，

坚持党对人才工作的全面领导。区委书记扛牢第一责任人职责，带头开展专题调研，多次组织召开领导小组会议、人才工作座谈会进行研究部署，高位推动形成上下联动、协调高效的工作格局。持续深化人才发展体制机制改革，抓住政策叠加与服务保障两个核心职责，实施“1+1+N”人才新政。

二是优化服务引才，营造人才成长良好环境。设立2个国家级博士后科研工作站、21个省级博士工作站，促进21家院校或研究机构与本土企业合作，历届创新创业大赛获奖企业数和授权专利数名列全市第一。建立区直事业单位人才库，完善市人才驿站潮安区分站，扩建12个镇级乡村振兴人才驿站，组织人才交流活动超1000人次。签约共建“仲恺农业工程学院-潮安研究生实践合作基地”，与宝佳利、真美、佳宝等三家企业试点拟建基地站点，精准引进硕士研究生的专业人才。

三是精准施策育才，建设专业优质人才队伍。打破传统的“一对一”产学研模式，联合56家单位组建潮安区“高校-产业”技术创新联盟。全面推进“高精尖缺”人才认定工作，超过4600人认定专业技术资格，97名行业精英获评市高层次人才，18名博士获聘“潮安区人才服务专家”。瞄准乡村振兴人才短板，培育超过950名高素质农民、91名省级“农村乡土专家”。打造“潮安大嫂”等特色品牌，开展免费职业技能培训超3.4万人次。建强非遗人才队伍，培育龙窑柴烧、推光金漆画、凤凰单丛茶等制作技艺非遗传承人162名。加强教育师资升级，建立24个名

师工作室，推动 2000 多名教师提升学历。

二、成立区属国有有人力资本公司的现实意义

党的二十大报告提出了全面建设社会主义现代化国家的宏伟目标，要求深入实施人才强国战略，强化现代化建设的人才支撑。近几来，根据人才工作的新形势和新要求和当地的实际工作需要，一些地方组建成立了政府人才集团或人才发展集团，这是新时期人才工作的一个新动向、人才服务业发展的新创举，人才工作领域的一个新事物，值得引起高度重视和深入研究。

一是适应经济发展对人才工作不断增长的需要。我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。高质量发展阶段更加体现人才是宝贵资源、第一资源、战略资源的定位。推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，提高全要素生产率，这对人才提出了全新的要求。这种全新的要求既包括对高素质人才培养，也包括对人才服务水准的大幅提升，需要人才服务业在传统服务的基础上有所突破，在人才的引进、培训、评价、服务、使用等方面不断创新，跟上经济高质量发展转型的需要。组建人才集团，作为本地区产业培养发展的配套措施，与产业发展的规划和重点项目的推进一并统筹考虑、统筹安排，是适应经济高质量发展的需要。

二是顺应政府人才服务机构改革的大势。近二十多年来对政府人才服务机构进行了逐步改革，先是把政府管理职能剥离出来，

由政府职能部门行使有关人才流动相关方面的制定政策并负责实施和监督管理，然后又将公共服务职能与经营性服务功能分开，公共服务职能由作为事业单位的人才中心行使，经营性服务功能由企业来承担。2013年，人力资源社会保障部出台《关于加快推进人力资源市场整合的意见》，提出“不断深化人力资源市场体制改革，进一步理顺政府与市场的关系，实现人力资源市场领域的管办分离、政企分开、事企分开、公共服务与经营性服务分离”。按照国家的要求，各地积极探索政府所属人力资源服务机构中的经营业务剥离、整合和优化的方式和途径。在这样的情况下，一些地区通过把人才中心下面的经营性服务企业独立出来，实现公共服务与经营性服务分离，通过与人才服务相关资产的重组和新的资源的投入，构建全新的人才服务格局，实现做强做优做大国有人才服务企业的目标。

三、下一步工作打算

一是构建更具发展潜力的人才培养体系。持续深化“干部思想作风转变”战役，强化人才政治引领和政治吸纳，教育引导人才自觉用总书记思想武装头脑、指导实践，忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，凝聚广大人才家国情怀和使命担当，使有才者有位更有为。坚持全面覆盖、梯次递进的人才培养思路，依托职业教育、技能培训、竞技比赛等方式因材施教，驱动创新型、专业型、实用型“三型”人才全面开花。健全人才评价机制，坚决破除人才评价“四唯”观念，解决人才评价标准单一、范围

狭窄、自主不强等突出问题，用好各级人才专项政策，促进人才总量提升、存量优化。

二是完善更具竞争力的人才引进机制。牢固树立“人才是第一资源”理念，把视野拓宽至顶尖高校、科研机构以及发达地区等人才高地，紧扣市“六大领域人才工程”工作部署，着力实施“高青人才引进计划”，推动人才往农业工业、教育医疗、文化旅游等急需方向流动。建立“人才项目化、项目人才化”机制，以“人才+项目+课题”模式加强柔性引才，让人才成就潮安，让潮安成就人才。持续优化营商环境，全面提升县域综合实力，打造近悦远来的人才集聚“强磁场”，实现“聚人才”和“得人心”的有机统一。

三是营造更具吸引力的人才服务环境。完善区领导联系重点领域人才制度，落实好人才关心关爱措施，高标准推动区级人才服务专区建设，落实“潮州优才卡”安居、乐业、康养、畅游、文娱五类服务事项，叠加潮安区人才住房保障、景区游览、子女教育、免费停车、休闲疗养等政策服务，以全方位、立体化兑现“一份指南、一站申请、一卡通享”服务，打造潮安人才“生态圈”。健全人才激励机制，指导用人单位通过以奖代补、技术入股、收益分成、提拔重用等方式，形成人才“名利双收”的机制保障。充分挖掘优秀人才事迹，宣传先进典型、弘扬工匠精神，把人才施展才华的“应用场景”变成“美丽风景”，增强各类人才的荣誉感、获得感、幸福感。

四是探索更具操作性的人才管理模式。立足潮安区服务人才发展需要，围绕“专业化服务、资源化整合、市场化运营”的定位，着眼构建引进人才、培育人才、服务人才、成就人才“全链条”管理新模式。积极对接市级人才公司建设动向，争取政策资金支持，强化市场运营保障，按照政府引导、市场运作的工作理念，进一步理顺政府与市场主体之间的关系，鼓励区平台公司利用现有资产资源，充分考虑市场竞争力、成长性等因素，规范进行可行性研究论证工作，对接有资质的人才公司积极参与人才引进、人才服务代办、人才公寓建设、人才教育培训、人才资源招聘等工作，提升人才工作社会化、专业化、市场化水平。

专此答复，衷心感谢您长期以来对潮安发展的关心和支持！欢迎继续提出宝贵意见，对我们工作给予指导和帮助。

领导签名：



承办人姓名：方丽璇

联系电话（手机）：13632015553

潮州市潮安区财政局

2023年9月18日

抄送：区政府督查室、区政协专门委员会工作室。

